



鲁南古镇 魅力齐村

策划 孙中英 图文 李群

灵山秀水，泉水花乡，在鲁南门户枣庄北郊有一方物华天宝的热土，这里城乡交错、地企交织、工农交融，蕴藏着无限的发展生机。这里是中国民间艺术之乡、中国樱桃之乡，这就是千年古镇、鲁南名镇——齐村镇。齐村镇历史悠久，商周时期便已存在，建镇较早，始于唐代。

这里区位优越，交通畅达。枣木高速、枣临铁路、枣曹线在此穿过，镇政府驻地坐落在美丽的西沙河上游，距离枣庄高铁站仅30分钟路程，可北上北京、南下上海。全镇总面积89.88平方公里，辖22个行政村，3个社区，总人口7.4万人，是目前我区面积最大、人口最多的乡镇。

喧嚣的都市中，仍有一个静谧的城市后花园，为我们停泊心灵之船提供幸福港湾；繁忙的生活中，尚有一片原生的城市绿肺，为我们近郊游憩提供理想天堂。齐村镇地处城乡结合部，半城半山，自然风光优美，枣庄北郊园林风景区位于该镇境内，距市区4公里，面积达30余平方公里。这里泉水淙淙，鸟语花香，钓鱼台、卓山、莲花湖、蝴蝶泉、凤凰城堡、碧水山庄、采摘园等景点20余处，是人们消夏避暑、踏青、休闲、旅游的好去处，被评为“山东省农业旅游观光示范区”。起伏的山峦，茂密的植被，新鲜的空气、清冽的泉水、特色的农家饭菜，使来者真正体验到回归自然、返璞归真的无穷乐趣，疲惫的身心在这里得到充分的放松和调整。

齐村镇人文气息浓厚，境内古迹遗址众多。这里曾经孕育出三千余年的村落文化，两千余年的会盟文化，一千余年的陶瓷文化，两百余年的窑神文化，一百余年的翰林文化。坐落在镇西北部的夹谷山作为两千五百年前齐鲁会盟发生地备受世人关注，现已开发建设“夹谷会盟”文化旅游景区，打造“拜师”、“悟道”、“六艺”为主题的“夹谷览胜”文化旅游品牌。已有一千三百余年历史的甘泉寺正成为香火旺盛、信众广布的鲁南名刹，晨钟暮鼓响彻山谷，诵经之声回荡佛阁。枣庄最高学府枣庄学院坐落在此境内，更增添了一份人文浓厚色彩。

齐村镇地处我区北郊，境内矿产资源丰富，主要有铁矿石、煤炭、石灰岩等十多种，资源储量大，分布集中，中联水泥集团坐落在该镇西北部。“陆家庄，蛤蟆泉，前后良庄泉水甜。”一首民谣道出了该镇水源丰富，水质优良。

这里气候四季分明，光照充足，雨量充沛，是果蔬栽培的适宜生态区。北部山区峰峦叠嶂，樱桃、大枣、石榴、栗子、梨等闻名遐迩，这里自古就流传这么一句顺口溜：“莲汪的樱桃，凤凰岭的梨，大刘庄的小枣满街提。”该镇历来享有“中国樱桃之乡”的盛誉，近年来，该镇又成立了樱桃协会，建立了占地2000余亩的前良樱桃采摘园和莲汪樱桃采摘园，果品远销至青岛、大连、北京、上海等大城市。

齐村镇土地面积广、农业生产条件好，适宜多种农作物生长。在实行农村产权改革的基础上，积极推行土地流转制度，鼓励农民走合作社加公司形式，大力发展高效绿色生态农业，已初步形成以市场牵龙头、龙头带基地、基地联农户的城郊型特色农业发展新格局。注重农产品品牌建设和开发，注册了“卓山”牌西芹、黄瓜，并通过了省级无公害食品认证，卓山牌樱桃正通过国家级绿色食品认证。同时，积极开发集传统种植、特色养殖、观赏采摘、休闲旅游、生态餐饮于一体的现代化、标准化、生态化采摘园项目，做大做强绿色农业。

近年来，该镇党委政府沿着建设特色乡镇的思路，抓住机遇，发展经济，强镇富民，全力以赴优化一产、发展二产、开发三产，立足打造“新型建材、商贸物流、生态农业、文化旅游”门户城镇的发展目标，经济社会面貌发生了翻天覆地的变化，经过多年的努力已经初步形成了集商贸、物流、建材、旅游、文化等门类相对齐全的产业体系，先后被评为山东省文明城镇、山东省旅游强乡镇、山东省安全社区、山东省环保生态镇、枣庄市经济发展先进镇。

座座厂房藏珍宝，片片沃野捧金献银。独特的地貌，良好的生态、深厚的底蕴，朴实的人民、完善的设施、良好的服务令众多的客商事业鼎盛，全线飘红。这里基础厚实，空间广阔。这片涌动着青春，张扬着绿色，孕育着希望的土地，引起了越来越多的慧眼关注。

齐村镇党委政府因势利导，以“产业扶贫、工业兴镇、创新强基、科学跨越”为总体思路，大力弘扬齐村人热情好客的民俗风情，推出一批重点招商项目，认真做好项目论证，出台鼓励招商引资的若干规定和经济发展环境治理的相关规定，进一步建立完善了招商引资绿色通道，对重点项目实行科级领导和责任单位联系人制度，在全镇营造“重商、亲商、护商、安商”的浓厚氛围，打造“宜居、宜业、宜商、宜游”的崭新环境。

栽好梧桐树，引得凤凰来。在全面推进新农村建设、教育、养老、棚改、农村交通等多个重点项目上强势推进，招商引资过亿元的项目纷纷落户此地。枣庄颐源山庄养生养老产业园项目顺利推进，甘泉养老康复中心工程投入使用，光伏发电项目有序推进，投资3000余万元的教育基础设施已全面告捷，盛北五金建材城招商力度不断加快，城镇建设不断完善加强，产业立镇深入实施，项目的建设量在全区首屈一指，成为我区北部经济发展隆起地带的一道靓丽风景。

齐村镇有着良好的地理位置和优越的区位优势，镇党委政府审时度势，下步将着重以道路建设为纽带，不断推动城镇化进程。依托交通区位优势，繁荣商贸物流业。充分利用土地资源，因地制宜发展商贸、地产服务业，加快推进东西外环以内新农村建设改造步伐，努力实现东西外环以内全面城镇化。以区位优势促发展，构建新型工业带。争取一批科技含量高、产业关联度大、回报力强、积聚效益明显的工业企业落户此地，为齐村的腾飞发展注入强大的活力。依托东北部自然资源，开发城市旅游带。在北部山区大力发展近郊游、乡村游、采摘游，依托甘泉寺、凤凰城堡、钓鱼台、夹谷山、云谷山等著名景点，着力打造绿色生态齐村、泉水花乡、人间天堂，实现北郊园林与抱犊崮旅游地带的衔接。同时，利用北部山区依山傍水的良好条件，重点发展养老、养生产业，打造市中的后花园。

